

| <p>前來敬拜 (讚美之泉---新的事將要成就)</p> | <p>如祢 (約書亞樂團)</p> |
|---|--|
| <p>哈利路亞 哈利路亞 前來敬拜永遠的君王 哈利路亞 哈利路亞 大聲宣告主榮耀降臨</p> | <p>站立在祢座前 站立在 祢信實面前 祢雙手領我 走出曠野 看見祢為我所預備</p> |
| <p>榮耀尊貴 能力權柄歸於祢 祢是我的救主 我的救贖 榮耀尊貴 能力權柄歸於祢 祢是配得 祢是配得 祢是配得我的敬拜</p> | <p>我要貼近 貼近祢心跳的聲音 思緒如祢 步伐如祢 更靠近祢 活出 像祢 豐盛的生命 我要領受 祢起初對我的心意 我心渴望 榮耀如祢 聖潔如祢 基督 耶穌 我全屬於祢</p> |
| <p>榮耀尊貴 美麗無比 神的兒子 耶穌我的主 榮耀尊貴 美麗無比 神的兒子 耶穌我的主</p> | <p>光照在黑暗裡 使臉上帕子都挪去 祢話語如鏡 煉淨我心 榮上加榮 因祢聖靈 我心 坦然無懼 敬拜祢 跟隨祢 永恆 在祢手裡 我放下 自己</p> |

尼希米第四章一開頭就讓我們看見一幅非常清楚的圖畫，就是仇敵的反應。當神兒女們真起來愛主，起來在神的旨意中往前，或是起來抵抗魔鬼在我們身上的詭計和作為的時候，我們一定會看見仇敵的反擊。第四章第一節，聖經用最具體的一個筆法，寫出仇敵的全面，而且強烈的反擊：「參巴拉聽見我們修造城牆，就發怒，大大惱恨，嗤笑猶大人。」底下就講到他們的羞辱和毀謗。這不需要希奇，所有真實在神旨意中往前的，必然會遭到仇敵的反抗。

很多人有一個錯誤的觀念或是被仇敵欺騙，就是不敢起來抵抗仇敵，因為怕一旦站起來爭戰，就會遭受攻擊。其實正好相反，如果我們任憑牠、妥協、或者束手就擒，仇敵在我們身上反而有更多破壞的餘地和空間，可以自由進出我們的家、我們的教會、我們個人，甚至傷害我們的身體和心靈，破壞我們的家庭、教會。當我們真正起來抵擋的時候，雖然在過程中會看見仇敵的反抗，但是牠的憤怒和全面的反擊，正好證明我們的行動是對的。因為我們的行動使牠受到威脅，讓牠在我們身上不能再自由的傷害、工作了，所以牠需要反擊。所以我們反而應該更積極的往前。

在聖經裡面，神早就把權柄賜給我們，而且在所有的爭戰中滿神都與我們同在。全世界都服在惡者的手下，但是對神兒女們，若不是神的許可，仇敵不可能攻擊到我們。所有的攻擊都是被神過濾過，而且神的大能已經先勝過了，我們今天只要憑著堅固的信心抵擋牠。雅各書 4：7「我們務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開我們逃跑了」。

一、屬靈爭戰是建造工程中必然發生的現象

在第四章我們看見神兒女和仇敵之間，是兩個國度之間進行一來一往的屬靈拉鋸戰。一開始仇敵強烈的反抗，他們從各方面來羞辱、攻擊，甚至當神兒女在那裡作工時，亞捫人多比亞站在旁邊，嘲笑他們說：「你們所修造的石牆，就是狐狸上去也必蹣跚。」(尼 4：3) 我們發現仇敵的攻擊是這麼直接、全面，而且是這麼靠近。我們作工，牠就在我們的旁邊。尼希米和他的同工怎樣帶領神的百姓面對這場屬靈的爭戰，從事一個偉大的重建工作，實在給我們留下很多的榜樣和得勝的秘訣。

所以一定會彼此提醒要留意屬靈爭戰，我們若經歷了上帝的很多恩典，這很棒，很感謝主，這是信靠耶穌的人一定會經歷到的。但是你也一定要懂得抵擋仇敵，不然牠會來偷竊、殺害、毀壞我們的生命。」仇敵在基督徒身上的工作，和當年尼希米時代仇敵做在猶太人身上的事情一模一樣。

二、耶路撒冷城牆保護聖殿，禱告城牆保護教會

尼希米重建耶路撒冷城牆是很重要的事情，跟猶太民族的復興有絕對密切的關係。若耶路撒冷城牆沒有修建起來，城裡百姓的安危會受影響，聖殿的敬拜就會持續衰微，猶太民族就難以復興。重建城牆很重要。

耶路撒冷城牆對當時的猶太百姓很重要，對今天我們這些新約的百姓的意義是什麼呢？我們再複習一下聖殿是什麼。舊約的聖殿是上帝跟人同在的地方，在新約，**基督徒、上帝的百姓、教會就等於是聖殿**，因為基督徒就是聖靈的居所，教會就是上帝與我們同在的地方。**聖殿預表上帝的百姓和教會**，那麼耶路撒冷城牆預表甚麼呢？**耶路撒冷城牆預表抵擋仇敵的禱告，也就是屬靈爭戰的禱告**。教會在天上會受到各種仇敵的攻擊，但上帝已經給我們禱告的權柄，藉著禱告我們就可以抵擋仇敵，包括撒但、世界、肉體，好叫我們可以被保護，活在上帝的同在裡。我們若沒有拿起權柄作屬靈爭戰的禱告，生命就不可能復興，我們就不可能活在上帝的同在，無法享受上帝給我們的恩典。

基督徒要學習作建造耶路撒冷城牆的禱告，用禱告把屬靈的城牆建造起來，讓這城牆保護你這個聖殿，保守上帝的同在在我們身上，保守上帝已經給你的恩典不被仇敵偷竊，也防止仇敵來攔阻上帝將要給你的恩典。假如你不知道要作爭戰的禱告，你很難進入耶穌所說的豐盛的生命以及更豐盛的生命（見約翰福音十：10）。我們要行使上帝給我們的權柄抵擋仇敵！

我們也看見尼希米和他的同工帶領神的百姓，怎樣來回應仇敵的攻擊，怎樣來面對這些艱難的挑戰。

◎領袖與禱告

屬靈領袖所做的不是屬肉體的工作，而是屬靈的工作，需要有屬靈的智慧和處事的辦法。再說，屬靈領袖難免有屬靈的爭戰，而禱告是屬靈戰爭的得力武器。史百克說：“我們注意尼希米這個人的性質。第一，他是一個禱告的人。他開始的時候是禱告，結束的時候也是禱告。我們要看見開頭實在一個很大的禱告根基上，他做了一個很大的禱告……然後當他站在王前的時候，王看到他的面容憂，王問他什麼事，這時尼希米說，我的心舉起來向著主。我們知道知道那次的禱告不是小禱告，必定背後有很大的禱告來支持……尼希米能夠在一剎那之間得著答應，乃是他背後經常有禱告。我們禱告，不能光是在事情發生的時候，需要我們在隱秘的地方和神時時有交通。尼希米說，我舉起來仰望天上的神，那是一個緊急的需要，可是天上的神老早看見那個人如何向他傾心吐意，這是做首領的一個重要因素”

尼希米的成功與他注重禱告完全有關係，我們一定會發現，祈禱是尼希米所擁有的態度及經常的習慣。

禱告是我們基督徒生命中重要的一部分。**常聽傳道人說的比喻，讀聖經就像吃飯，禱告就像呼吸。我們可以一天不吃飯，但是我們卻不可以一分鐘不呼吸。帖撒羅尼迦前書5：16-18節中說”要常常喜樂，不住地禱告，凡事謝恩”。**

三、如何建立禱告城牆

如何建立有策略、有計畫、有系統的屬靈爭戰禱告網絡呢？尼希米記很清楚地告訴我們，重建耶路撒冷禱告的城牆有兩個很重要的原則。

第一個原則是，人人參與、人人起來建造。三章1-2節：「那時，大祭司以利亞實和他的弟兄眾祭司起來建立羊門，分別為聖，安立門扇，又築城牆到哈米亞樓，直到哈楠業樓，分別為聖。其次是耶利哥人建造。其次是音利的兒子撒刻建造。」他們要所有住在耶路撒冷的眾人，不管是不是領袖，每個人都負責把自家前面那一段城牆修建起來；之後再把每個人負責的那一段一段連結起來，城牆就蓋好了！他們非常聰明，因為他們清楚自己的角色，懂得分工合作。如果有人自己不去蓋自己所應該負責的那一段城牆，就跑去蓋別人的，這是不行的。要打這場屬靈爭戰，我們需要有策略、有方法、有計畫地分工合作，自己蓋自己的那一段城牆，然後再把每一段都連結起來。

第二個原則是，一半做工，一半拿武器。尼希米把所有弟兄姊妹分成兩組，一半做工，一半拿武器巡迴守望。四章16-17節：「從那日起，我的僕人一半做工，一半拿槍、拿盾牌、拿弓、穿鎧甲，官長都站在猶大眾人的後邊。修造城牆的，扛抬材料的，都一手做工一手拿兵器。」每一個人都全副武裝，一手拿工具，一手拿兵器。他們怎麼辦到這樣的？原來是他們工作的時候就兩手拿著建造城牆的工具，守望的時候就拿起打仗的武器。每一個人都有建造的工具，也有打仗的兵器，輪到守望的時候就

去守望，輪到工作的時候就去工作。我覺得教會應該有的狀況是不是在作工，就是在為作工的人守望。讓作工的人可以順利的完成工作。

他們重建城牆最重要的原則是團隊事奉。今天我們建立禱告城牆也是要藉著團隊事奉，原則也是兩個：第一，每一個人都修築起自己前面的那一段城牆，也就是為自己的生命、自己的家、自己職場上的工作、自己在教會裡的事奉負責，好好守住自己的那一段。有些人放著自己的事情不管，專去管別人的事情，這其實是失職。第二，為別人守望禱告：每個人不只負責自己的那一段，還要去為別人守望禱告、為全教會守望禱告。

上帝已經把禱告的權柄給我們，屬靈爭戰的禱告可以抵擋仇敵的工作。但是，注意，如果我們零零散散地禱告，碰到攻擊的時候才禱告，有感動的時候才禱告，這樣的禱告，仇敵是不怕的。仇敵也不怕我們火熱禱告一天，迫切禱告一天，牠怕的是我們持續不斷地禱告。我們要修築起一個全教會的、強大的禱告城牆，有系統、有計畫地禱告，持續不斷地禱告。

我們要怎麼建立起這種系統性的禱告網絡呢？最基本的，人人都要有小組生活，在小組中彼此代禱。復興禱告小組更是重要，每一個人都為另外二、三個人守望禱告，聚會的時候禱告，沒聚會的時候也彼此守望。每一個人都這樣做，我們就會建立起一個綿密的代禱網絡。全教會的rpg禱告、每天的空中禱告室，週三的教會實體禱告會，都是有系統性的守望代禱，讓我們每一個時段都有人為彼此守望，為全教會守望。這樣整個耶路撒冷城牆就建立起來了。

在這末後的世代，我們弟兄姊妹渴慕上帝的同在，讓我們的生命越來越像耶穌，並且起來作屬靈爭戰的禱告，抵擋仇敵，把榮耀的教會建立起來。教會要能夠建造起來，最重要的就是禱告。

四、真正建立禱告城牆的是上帝

尼希米記重建耶路撒冷城牆，五十二天就建立起來了，為什麼會那麼快？因為有聖靈的幫助。使徒保羅教導我們要隨時多方禱告的時候，特別強調要倚靠聖靈：「**靠著聖靈，隨時多方禱告祈求**」（以弗所書六：18）。我們禱告之前要歡迎聖靈來，聖靈會教我們禱告，引導我們的禱告方向，啟示我們禱告的內容。若不是聖靈的提醒，我們再怎麼有計劃、有策略的代禱，還是會忘記的。換句話說，我們的**禱告城牆根本就是上帝做成的**。

事實上帝本身就是我們的禱告城牆。上帝說：「**我要作耶路撒冷四圍的火城，並要作其中的榮耀。**」（撒迦利亞書二：5）上帝要成為耶路撒冷的榮耀，祂要成為火城來保護耶路撒冷。祂是我們的城牆保護我們，不讓仇敵有機會侵入。上帝又說：「**我必在我家的四圍安營，使敵軍不得任意往來，暴虐的人也不再經過，因為我親眼看顧我的家。**」（撒迦利亞書九：8）上帝親自看顧祂的教會，親自做保守的工作，包括為我們興起代禱者。

結論：

我們在這個地上修造耶路撒冷城牆要修造多久？要一直修造到見耶穌面為止，因為只要我們還在地上一天，撒但、世界、肉體就一定來攻擊我們。仇敵的攻擊不會停止，所以我們要持續警醒。耶穌一直提醒我們要警醒、警醒、警醒，警醒守望禱告，免得入了迷惑。我們要起來禁食禱告，我們自己禱告，也求主興起代禱者為我們禱告。讓我們整個教會成為一個彼此守望、人人參與屬靈爭戰禱告的團隊，好叫我們在地上可以享受祂給我們的豐盛生命，讓仇敵羞愧。我們不容許仇敵在這末後世代凌辱祂的教會。

【問題與討論】

1. 尼希米修建耶路撒冷城牆最重要的屬靈意義是什麼？他在過程中碰到哪些攔阻？這對今天的我們有哪些實際的提醒？

2. 小組禱告網絡、RPG、空中禱告室，教會禱告會的彼此守望禱告網絡，曾經帶給你和弟兄姊妹哪些祝福？今天的信息對你有哪些實際的幫助？